

每周一星

小“鲁班”的大梦想

两年前,刚进上海市城市科技学校大门那会儿,陆梁宏不会想到自己竟然会对木工这门手艺活这么感兴趣;更没想到,两年后的他带着这门手艺入选第44届世界技能大赛精细木工项目国家集训队。这个小“鲁班”如今有了更大的梦想,他想走上世界的舞台,向全世界展示来自中国的木工技艺。

记者 徐红清 照片由受访学校提供



1

从不喜欢到结缘

戴着护目镜和防尘口罩,熟练细致地在木板上切割弧度、出榫、打眼……这个现在以木工技能见长的男孩,“小时候其实挺讨厌木工的。”陆梁宏的父亲是一名木匠,小时候,他形容自己的家“全是各种木头和机器”,父亲在那头嘎吱嘎吱地锯木头,小陆梁宏在另一头捂着耳朵盼望早点结束,“机器实在太吵了,挺烦的。”虽然不喜欢那嘈杂的

声音,但陆梁宏的动手能力特别强,他说,或许这遗传了他的父亲。

中考那年,陆梁宏走进了离家不远的上海城市科技学校,听说建筑专业好找工作、薪水也高,他又很自然地进入了建筑工程系。

一次家访,班主任王老师得知他的父亲是一名木匠,陆梁宏从小动手能力特别强,便极力推荐他参加学校的“创意木工社”。



2

木工世界里开启“外挂”模式

每周五下午的活动时间,陆梁宏是创意木工社到得最早、走得最晚的几个学生之一。他上手快,第一次做小板凳,就设计了一个“蝙蝠翅膀”形状的小板凳,打磨得有模有样,被摆上了展台。

“他技术不错,每次做完作品,总是会把每个工件和工作区域都收拾得干干净净。”这些小细节让社团指导老师沈雪云看在眼里,记在了心里。

木工社有很多参加木工展览、培训和夏令营的机会,也有比赛平台可以展示。在2015年天津全国职业院校技

能大赛费斯托杯木工表演赛上,17岁的陆梁宏和队友纪盼盼花了6个小时,提前两小时完成了一座摇摇木马,他得到了人生中第一座木工优胜奖杯。

进入木工世界,陆梁宏仿佛开启了“外挂”模式,对木工手艺的勤奋学习也为他带来了一系列的荣誉。2016年第十二届全国文明风采大赛演讲比赛一等奖、第44届世界技能大赛全国精细木工项目选拔赛第三名,还获得了木工技师证书。就在今年2月,他还荣获了2016年度全国“最美中职生标兵”称号。

3

把中国手艺带上世界舞台

来不及细品获奖的喜悦,陆梁宏一头扎进了世界技能大赛精细木工项目的国家集训中。集训安排得十分紧凑,根据安排表,每周有四天时间严格按照世赛比赛流程,进行往届比赛的模拟训练,每天训练时间超过8小时。另两天安排了训练反馈、识图辅导、英语辅导、技能辅导和心理辅导,每周只休息一天。

整个寒假,陆梁宏和其他4名队友都没有休息,尽管他的速度很快,但其他队友放弃休息时间完成训练,正在逐渐赶超,令他有了更大的压力。陆梁宏告诉记者,就在这个

月底,他们即将迎来五进二的淘汰赛,其中1人为正式参赛选手,1人为替补队员。

“比赛我们用的都是榫卯结构,这是中国古代木匠的智慧,但现在国际比赛上,澳大利亚、英国、德国、日本等国的代表队都做得很好。”陆梁宏说,中国的手艺更该由中国学生好好演绎,作为中国年轻一代,有责任传承鲁班精神。老师描绘的职业前景也令他心动——如今,国内古建筑修复和保护需要大批专业人才,如果能在自己的建筑专业里运用木工手艺做些什么,那是多么光荣的事儿。